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Gyanút keltő  titokzatosság

Japán plutónium
Tradíciók és örökségek

Kultúrharc a nagyszombati egyetemért
Jap án  nem  tett meg m indent a  nemzetközi és a  hazai köz­

vélemény m egnyugtatására, valam int azért, hogy atom ener­
gia-programját elfogadtassa a  világgal -  vonta le a következ­
tetést a Japán Atomenergia Fejlesztési Intézet vezetője a plu­
tóniumszállítmány viharos fogadtatása láttán, amikor is foly­
tatódott a rendkívül veszélyes plutónium  kirakodása a  ja ­
pán fővárostól 140 kilométerre levő Tókai nevű kikötőben, 
ahová a  m últ héten futott be az Akacuki Maru nevű szállí­
tóhajó. Másfél tonna „bombakész” plutónium ot tartalm az­
nak a szürke színű, nemzetközi biztonsági előírásokat messze 
túlteljesítő konténerek. Ezekből a hasadóanyag, előkészítés 
után , a  szigetország első kísérleti reaktorába, a  Jap án -ten ­
ger menti Curaga városban felépült Mondzsu nevű reaktor­
ba kerül. Már a nemzetközi tiltakozás h atásá ra  jelentette be 
a szigetország tudom ányos és technológiai ügynökségének 
vezetője, hogy Jap án  a „reális" szintre csökkenti plutónium ­
készletezését, elkerülendő jelentős felesleg felhalmozódását.

Jap án  hosszú távú energetikai fejlesztési programja tehát 
némiképp m ódosulhat, de alapjaiban nem változik: m egha­
tározó szerepet kap benne a szaporítóreaktorok kiépítése. A 
prototípus a  „Modzsu", amely féléves halasztás u tán  várha­
tóan augusztusban éri el a kritikus szintet, u tán a  a kilenc­
venes évek végére újabb kísérleti reaktort építenek, a keres­
kedelmi hasznosítás pedig majd csak valamikor 2030 táján 
kezdődik el.

E bizonytalan m enetrendű programhoz szerzi be Jap án  a 
plutóniumot, ez utóbbit sokkal pontosabban ütemezve. Mi­
vel a működő atomerőművekből kikerülő atom hulladék új­
rafeldolgozására még nem építette ki az ország reprocesszá­
ló üzemeit -  arra  a program szerint szintén az évtized végé­
vel készül föl -  egyelőre külföldről szerzi be a fűtőanyagot. 
30 tonna Angliából, Franciaországból érkezik majd és ez a 
hazai fűtőanyaggal kiegészülve 2010-re 80-90 tonnányi ve­
szedelmes készlet felhalmozását jelenti. Az uránium m al szem­
ben, amely nem használható föl közvetlenül nukleáris fegy­
verekbe, a  plutónium  m ondhatni „bombakész” állapotban 
van -  mindössze nyolc kilónyi kell belőle egy atomfegyver­
hez.

Attól persze senki sem tart igazán, hogy a világ egyetlen 
atombomba áldozata. Japán , amely a  háború u tán  a  legkö­
vetkezetesebb atomfegyver-ellenes politikát folytatta, vala­
milyen titkos terven töm é a  fejét a szükségesnél több plutó­
nium  felhalmozásával. A baj inkább az, hogy mások, példá­
ul Kína, vagy Dél-Korea is kedvet kaphatnak ugyanerre. Alig­
hanem  a  jap án  készletezés oka a  hosszú távú atomenergia­
program pontos tervezhetőségének nehézségeiben, illetve a 
még mindig élő „szigetmentalitásban”, vagyis abban rejlik, 
hogy Jap á n  m ás országoknál sokkal nagyobb fontosságot 
tulajdonít a  távlati energiaellátás biztosításálnak. A gyorssza­
porító reaktorokkal elvben korlátlan időre megoldhatók len­
nének az energiagondok, e reaktorokból, vagy m ás néven te­
nyésztőreaktorokból ugyanis több plutónium  nyerhető, mint 
amennyi m űködtetésükhöz kell.

Mindenesetre a készletezés gyanút kelt a  tiszta szándé­
kok ellenére is, főképp, m ert a felkészülést nem kísérte ala­
pos tájékoztatás.

Ezt érzékelve a jap án  vezetés feladta a  teljes hírzárlatot, 
amelyet a „kísértethajó” indulásakor rendelt el, az Akacuki 
Maru érkezésekor m ár újságírók százait invitálták a hely­
színre. -  A jövőben sem hozhatunk azonban m indent nyil­
vánosságra -  közölte a tudom ányos és technológiai ügynök­
ség igazgatója -, ennek a  szállítmány biztonsága szab h a ­
tárt. Tény, hogy terroristák m ár több alkalommal igyekez­
tek hasadóanyag birtokába ju tn i.

Hogy a maga szám ára ér­
zékelhetővé az tegye egyik né­
m et lap írója, miről is van szó, 
fellapozta az 1903-as évjára­
tú  Brocfchaus-lexikont, mit is 
talál a „Tymau” címszó alatt: 
„Tymau, magyarul Nagyszom­
bat, szlovákul Tmava, rendes 
m agisztrá tussal rendelkező 
város Pozsony vármegyében... 
Oláh Miklós prím ás vetette 
meg annak  a  tanintézm ény­
nek az alapjait, amely Páz­
m ány Péter bíboros nagyvo­
nalúsága révén egyetemi ran ­
got kapott, s amelyet 1777- 
ben M ária Terézia B udára, 
majd 1783-ban II. József Pest­
re helyezett á t”.

Ez az tán  egy „pszicholó­
giai-történelmi gombolyag", 
máig ható következmények­
kel. Ez alkalommal azonban 
nem  a szlovák földön élő m a­
gyar kisebbségről van  szó, 
b ár a cikkíró szerint nem  ta ­
gadható ez a  motívum sem.

Ugyannakkor az idézett lexi­
kon szövegét úgy idézi, hogy 
„itt egykoron a magyar naci­
onalizmus drákói kulturális 
igényei uralkodtak”. Jóllehet, 
a rendkívüli virágzást is me­
gélt egyetemi város elveszítet­
te a Habsburg császárok (ma­
gyar királyok) jóvoltából egye­
temét, valami a bájból és az 
egykori ragyogásból még m in­
dig megmaradt.

A d e m o k ra t ik u s s á  v á lt 
Csehszlovákia egyik, m ond­
hatni előkelő kötelezettsége 
volt, hogy a nagyszom bati 
egyetemetújralétrehozza. Ezt 
szokatlan egyértelműséggel 
határozta el 1992 tavaszán 
Prága és Pozsony. November 
8-án a Havel elnök által kine­
vezett alapító rektor beikta­
tásra  is került. A pozsonyi kul- 
túrpolitikusok szerint a tan ­
testület tehetetlensége, a  rek­
tor hiányosságai m iatt azon­
ban egyszerre be is kellett zár­

ni. A diákok, értelm iségiek 
Szlovákiában, Csehországban, 
Morvaországban, szinte egész 
Európában tiltakoztak. A szlo­
vák kormány ellene, illetve a 
szlovák identitás elleni össze­
esküvésnek fogta fel m ind­
ezeket az akciókat. Röviddel 
ezelőtt úgy tűnt. m intha egész 
Csehszlovákiában egy újabb 
diáklázadás  törne ki -  véli 
szerzőnk. Néhány későn ér­
kezett forradalm ár és politi­
kus nem  szívesen hallja: a 
diákok nélkül nem  lehetett 
volna „bársonyos forradalom". 
A nagyszombati diákok figyel­
meztették is a  pozsonyi Nem­
zeti T anácsnak  törvényadó 
urait, hogy nélkülük m a nem 
ülnének azokon a helyeken, 
ahol m a ülnek és semmiféle 
hatalm uk sem lenne, ha  1989 
novemberében ők nem vonul­
tak  volna ki az utcára.

Most, a két állam megala­
kulásával nagyon fontos kér­

dés annak  megmagyarázása, 
hogy mi is az igazi szlovák­
ság. Úgy tűnik, hogy a  pozso­
nyi kormányzat ennek eldön­
tését nem kívánja az egyete­
mi szabad szellemnek á ten­
gedni -  hangsúlyozza a  cikk­
író. Az új-régi alapítás annyi­
ra nem eredendően „szlovák­
nak  tűnik a kormányzati fe­
jekben, hogy azt inkább lát­
ni sem akarják. Az egyetemis­
ták, értelmiségiek a remény 
elvét hangsúlyozzák: igazi sza­
badság, nyíltság többet jelen­
tene. Persze a  szlovák kor­
mány azt is nagyon jól tudja, 
hogy a Nagyszombatban ta ­
nulók ott az ország öt főisko­
lája közül a legliberálisabb fel­
építésében reménykedtek.

A nagyszom bati egyetem 
„keresztényeként alakult ú j­
já , de nem „katolikuséként, 
jóllehet a vidék teljesen kato­
likus. Ezzel régi berögződések 
élednek újjá: egy prágai értel­
miségi a „katolikus” szón el­
sősorban a jezsuitákat érte­
né. Aztán meg az 1620-as fe­
hérhegyi csatát: ez jelentette 
az ellenreformáció győzelmét, 
a jezsuiták győzelmét a pro­
testantizmus, mint kulturális 

form a  fölött. S ez hozta m a­
gával a cseh identitás elnyo­
m ását. Itt vonja meg a p ár­
huzam ot a szerző: ,A szlovák 
identitásban, amit egy sejthe­
tően magyar pápistaság itat 
át, ezzel szemben a  későbbi 
jezsuita erények, m int a  sza­
bad szellem formális szigor­
ral, meglehetősen.jó szellem­
ként képzelhetők el. A jezsu­
iták ténykedése a háttérben 
ez esetben vajon menedék vagy 
áldás?”.

Mi lesz a  végkifejlet, nehéz 
megjósolni. Jelenleg a  pozso­
nyi kormányzat a nagyszom­
bati egyetemet a pozsonyi Co- 
m enius fennhatósága alá kí­
vánja betagolni. Tanulságként 
a cikk írója levonja: „... a  nem ­
zeti érdek csak addig m arad 
vitathatatlan, amíg felfújt va­
lamiként a valóság fölött le­
beg. Földre érkezvén olcsó, tu ­
lajdonosi igényekké alvad”.

B. V. S z.

E leiem re várn ak
Éhező gyerekek valahol Szomáliában.

A dialektika obszcén fogalom]

(Tudósítónktól)
Az elmúlt héten, a  Südde­

utsche Zeitung kulturális ré­
szében jó  háromnegyed olda­
las tanulm ány foglalkozott a 
magyarországi politikai-szel­
lemi hangulattal. Az alcím sze­
r in t „A m arx izm us u tá n  a 
jobboldali radikalizm us ve­
szélye fenyeget.”

A tanulm ány kiindulópont­
já t a Lukács György körül ki­
alakult tudós kör eszméinek 
elemzése vezeti be. „Ők a  teo­
lógusokhoz hasonlóan arra  
érezték elhivatottnak m agu­
kat, hogy az üzenet m agját 
megmentsék abból a  törm e­
lékből, amelyeket a  történe­
lem rendkívül megkérdőjelez­
hető képviselők nyomán rá­
rakott.” A szóban forgó tudó­
sok m a m ár valamennyien fel­
hagytak eredeti szándékuk­
kal -  írja a  szerző.

Cikkünk írója szerint Eör- 
si István  drámaíró azon keve­
sek egyike Budapesten, aki 
szám ára a  m arxista módsze­
rek továbbra is fontosak, mér- 
tékadóak. Kérdése: hogyan 
áb rázo lh a t k o n flik tu so k a t 
anélkül, hogy azok dialekti­
káját megértené? Ugyanak­
kor vallja: „Tudja, m ost a 
dialektikáról beszélni a  mai 
Magyarországon éppen olyan 
obszcén, m intha valaki az any­
ja  és apja nemi szerveiről be­
szélne.” Köztudott, hogy Eör- 
si egyáltalán nem vádolható 
azzal, hogy „régi kom m unis­

ta ”: hosszú éveken át művei 
tiltottak voltak, s  h a  Tábori 
György 1984-ben nem  vitte 
volna színpadra egyik darab­
ját, akkor a  Kádár-rendszer 
az akkor disszidensként élő 
írót agyonhallgatta volna. Eör- 
si szerint Kádár a  ”60-as évek­
ben mintegy „paktumot” kö­
tött a  néppel: látszólagos sza­
badságot adott azért, hogy h a­
talm a érintetlen m aradhas­
son. Ez azonban az emberi lel­
kekben korrupcióra vezetett. 
„Egy ember élhet még rossz 
lelkiismerettel. Még kettő vagy 
ak á r öt is. Egész generáció 
azonban nem ” -  idézi tanu l­
m ányunk írója Eörsit. Mind­
addig nem  is volt baj, amíg 
Kádár be tu d ta  tartani ígére­
teit. De aztán elkezdtek egy­
re jobban emelkedni a h ú s­
árak. Megint csak a drám a­
író szavaival: „Nem tudom , 
hogy milyen belső összefüg­
gés áll fenn a  h úsárak  és egy 
nemzet tudata  között. Csak 
azt tudom, hogy abban a  pil­
lanatban, amikor a húsárak

folyamatosan emelkedtek, az 
emberek megkérdezték: „Ki is 
ez a  Kádár? Nem ő ölte meg 
Nagy Imrét?”, egyszerre be­
esett ez nekik, de akkor m ár 
ennek a korm ánynak ham ar 
vége lett.”

A hú sárak  és a  tu d a t dia­
lektikájának kérdése akkor is 
felmerül, ha nyugati előjel mel­
lett vetik fel. A Süddeutsche 
Zeitung szerzője szerint m a ez 
történik Magyarországon, mert 
az embereknek egyáltalán nem 
megy jól. Szabadság és sze­
génység a Nyugattal szemben 
szerzett új tapasztalatokkal 
szorosan egybefonódik. A j e ­
lenlegi tanácstalanságban a  
N yugat kevés tájékozódást- 
nyújt. Ehelyett újabb „kísér­
tet” tűn ik  fel: a szélsőjobbol- 
daliságé.

Hogy ez mind nem csupán 
rémálom, a rra  példaként a 
Csurka István  által szerzett 
tanulmányt idézi cikkünk. Jól­

lehet C surkát (Gábor Mihály 
értelm ezése nyomán) olyan 
íróként tartja számon, aki az 
1956-os felkelésről a  legjobb 
darabot írta, mégis szörnyű­
séges pamflettnek ítéli a  dol­
gozatot. ,Az egész nem  lenne 
annyira drámai, ha  ugyanez 
a  C surka István nem  a Ma­
gyar Demokrata Fórum ügy­
vezető elnöke lenne. Ez olyan, 
mintha Franciaországban Chi- 
raq  lenne a korm ányfő, és 
pártjában az ügyvezető sze­
repét Le Pen töltené be” -  vi­
lágítja meg saját olvasói szá­
m ára a helyzetet a szerző. A 
veszély azért lényegesen n a­
gyobb, hiszen itt nem egy egy­
szerű íróról van szó, hanem  
olyan emberről, akinek köve­
tői közé tartozik például a bel­
ügyminiszter, Boross Péter is. 
Tovább szó szerin t a cikk: 
.Amikor az októberi em lékün­
nepségen az állam elnököt,

Göncz Árpádot, skinek -  akik 
horog- és nyilaskereszttel dí­
szítették m agukat -  kifütyül­
ték, akkor mindez a Belügy­
minisztérium alá tartozó h a ­
tárőrök tám ogatása mellett 
tö rtén t. Azonban hivatalos 
vizsgálóbizottságot nem állí­
to ttak  fel. Antall ezt megaka­
dályozta. A jobboldali puccs- 
tól való félelem sokkal több, 
m int az értelmiség hisztériá­
ja . Reálisan megalapozott.” 

Részben ezzel magyarázha­
tó a  Lukács-iskola további ku ­
ta tá ssa l való felhagyása. A 
marxizmustól való búcsúnak 
ahhoz is van némi köze, hogy 
abban alig valami állt állam- 
és jogelméletről. Itt jö tt létre 
a le g lá tv á n y o sa b b  tö ré s . 
Ugyannakkor nem jö tt létre 
egy m ásik törés, amely sok­
kal lényegesebb lett volna, és 
amely nem csak a jelenlegi po­
litikai és gazdasági életet m ér­
gezi, hanem  a szellemit is. Ne­

vezetesen arról van szó -  hang­
súlyozza a szerző -, hogy a 
Kádár-korszak funkcionáriu­
sai m ajava részt menő mene­
dzserek. Amikor a  fordulat 
u tán  a privatizáció korszaka 
beköszöntött, akkor ham ar 
megtalálták az u tak a t a j elen- 
legi kormánykoalíció szakem­
bergárdája felé: végül is ők is­
m erték az u takat. Az ered­
mény: az évtizedek megszo­
kott m in ta szerinti hatalm i 
s tru k tú ra  kiépülése. A cikk­
író szerint itt illik a  képbe a 
rádió és televízió elnökének 
leváltására irányuló kormány- 
kísérlet is. (A tanulm ány ép­
pen lem ondásuk napján lá­
to tt napvilágot -  recenzens 
megjegyzése.) Nem jó a klíma 
Magyarországon” -  szögezi le 
a szerző.

A szocialista párt tagjai m a 
megint részint azokból az em­
berekből állnak össze, akik 
korábban a még létező szo­
cializmus ellen tollat ragad­
tak. Az ilyesfélék szám ára a 
létező szocializmus idején Ma­
gyarországon, m int „a szoci­
alizmus laboratórium ában”, 
a gazdasági kísérletezésben 
volt hely. Ma azonban -  nem 
csak szám ukra és bennük -  
több a tanácstalanság, mint 
a program. Magyarország töb­
bé nem laboratórium  -  szöge­
zi le befejezésül S tephan We- 
howsky.

B alogh  V ilm os S z ilá rd

Jobboldali puccs veszélye Magyarországon?
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